Auricher Schützenverein e.V. von 1616
Das neue Königshaus, eine Besonderheit

Am Wochenende feierte der Auricher Schützenverein bei strahlendem Wetter sein 403. Schützenfest mit einer noch nie dagewesenen Besonderheit. Zum ersten Mal in der über vierhundertjährigen Vereinsgeschichte erlangte mit Heidi Stratmann eine Frau als Beste der weiblichen und männlichen Schützen die Königswürde. Siegfried und Renate Janssen stehen der Königin für die nächsten zwölf Monate als Adjutanten zur Seite. 
Am Wettbewerb um die Kaiserwürde können nur die Mitglieder des Vereins teilnehmen, die zuvor König oder Königin waren. Jörg Meyer erzielte hier das beste Schießergebnis und ist neuer Kaiser des Vereins. 
Nach der Eröffnung am Freitag und dem Ausschießen des neuen Königshauses konnten am Samstag zahlreiche Gäste, u. a. Bürgermeister Heinz-Werner Windhorst und stellv. Landrätin Antje Harms begrüßt werden, die mit launigen Worten die nunmehr im Verein bestehende Gleichberechtigung von Mann und Frau betonten.  Die weiteste Anreise hatten als Gäste die mit den Auricher Schützen seit langer Zeit befreundeten Mitglieder des Schützenvereins aus Magdeburg. Den traditionell ausgeschossenen „Magdeburg Pokal“ konnten diesmal die Auricher mit  4:1 Punkten für ein Jahr erringen.

Am abendlichen Schützenball wurde mit zahlreichen befreundeten Vereinen bei flotter Musik ausgiebig gefeiert. 
